

作为现实的还是虚幻的虚无主义

——读唐忠宝的《虚无主义及其克服——马克思的启示》

都超飞

(东南大学马克思主义学院,江苏南京210096)

[中图分类号]B018

[文献标识码]A

[文章编号]1671-6973(2017)01-0125-03

在一定意义上,虚无主义作为西方现代性之后果或困境的一种集中表现和表征,是近代以来特别是当下人类面临的重大理论和实践课题。对虚无主义存在各种不同的解说,尼采从价值论维度、海德格尔从基础存在论维度对虚无主义进行了深刻的揭示。然而,尼采和海德格尔的诊断都未揭示虚无主义与存在本身之关联以及存在与人的关系,换言之,存在与人的关系仍然处于某种晦暗不明中。这就引发出以下问题:存在与人的关系是什么?尼采和海德格尔对虚无主义的诊断的合法性何在?被海德格尔认为对人的理解达到其哲学“虚无主义的极致”的马克思的哲学对前两者的超越以及其与虚无主义到底是什么关系?唐忠宝副教授的著作《虚无主义及其克服——马克思的启示》(人民出版社,2014年12月出版)(下文简称《启示》)从价值与存在的关系入手,结合尼采和海德格尔的相关理论,从价值论和存在论的视阈对虚无主义的本质进行透视,以此为奠基,从理论批判、现实考察和理想目标三个维度对马克思哲学与虚无主义、与传统形而上学的关系进行深入探究,从而较为充分地挖掘、揭示和阐明了马克思哲学对于克服虚无主义的合理性、价值和意义。这是对马克思主义理论当代意义的深入挖掘,更是对中国在遭遇现代性问题上

做出的值得称赞的尝试性建设。

一、虚无主义及其与形而上学的关系

虚无主义源自拉丁文“nihil”(虚无、无)一词,根据海德格尔的说法,德国宗教哲学家雅科比19世纪初在《给费希特的信》中首次在一般哲学的意义上使用了它。该词因屠格涅夫的小说《父与子》(1862)所塑造的主人公巴扎罗夫相信科学、质疑一切的虚无主义者形象而流行。它意指一种肯定感性世界、否定其余一切的态度、观点和思想倾向。虚无主义在作者看来指对事物、对象等均持有一种绝对否定的观点、态度和思想倾向。

在《启示》中,作者借助海德格尔对虚无主义的深刻分析,澄清了以下两点:

第一,虚无主义是形而上学的问题,它是一般形而上学即柏拉图主义展开了的历史,在海德格尔看来,形而上学的本质即是虚无主义。

第二,虚无主义严格地属于西方或欧洲现象,是现代形而上学的机制和后果,换言之,它是启蒙的后果。尼采、海德格尔和马克思都同意是西方传统形而上学思想中蕴含的世界的超感性世界和感性世界的二分以及认为前者是真实世界,后者是虚幻世界和主客二分的思维模式导致了虚无主义的

[收稿日期]2016-09-20

[作者简介]都超飞(1989-),男,河北邯郸人,博士生研究生,研究方向:马克思主义理论。

理论根源。所以，尼采把自己的哲学成为“倒转了的柏拉图主义”，他主要从价值论的立场上来分析这一现象，对于现代性批判最为关注的是“现代灵魂”，其表现是意志力的衰微导致本能取得了至高无上的统治地位，即理性导致的超感性世界的崩塌，这种现代精神本质上是一种“虚无主义”。尼采将虚无主义的原因归结为“高等的种类”的缺乏，把理性视为“破坏生命基础的势力”，对之进行了批判。海德格尔批判尼采的强力意志只是回答、描述了存在者的特征，而未回答更根本的问题——存在本身是什么，指责他是“非本质”地思考。然而《启示》指出，客观而论，尼采并非无视“存在”的问题，而是对存在采取了彻底弃绝的态度，在尼采看来，生命即存在，除了生命以外，没有别的关于存在概念。甚至可以说，尼采从多方面考察了虚无主义问题，而价值论视阈是他最重视的，他是在考察了当时世界的现实后，认为世俗化进程还将继续很长时间，而这是一个不可阻挡的历史趋势，故而 he 寄希望于“高等的种类”来保持生命力及精神上的崇高不至于堕落。

海德格尔谈论虚无，已经超过了理性和逻辑的范围。海德格尔实际上通过此在“畏”的生存状态的考察，将虚无理解为存在的欠缺、匮乏、遮蔽，因此要通过追问存在（具体是追问人的存在）来把握虚无。在此意义上，当海德格尔批判尼采的价值论哲学依然难逃形而上学窠臼的时候，他想不到这顶帽子被德里达同样甩给了自己。尼采把自己的哲学看作是对传统形而上学的反动，但尼采的这一反动，作为单纯的反动，势必“如同所有的‘反……’（Anti—）一样，还拘执于它所反对的东西本质之中。作为对形而上学的单纯颠倒，尼采对于形而上学的反动绝望地陷入形而上学中中了”。可以说，尼采、海德格尔和马克思在反抗资本逻辑同一性统治的意义上确实有相同的地方，因为他们都在揭露了启蒙运动之后西方资产阶级话语的形而上学本质以及批判这种形而上学本质在当今资本逻辑全球化拓展方面提供了某些帮助。然而，尼采和海德格尔的资本逻辑批判，实际都是从资本逻辑的延长线上来批判资本逻辑，因此其结果实际都是推进了资本逻辑，仍然是资本逻辑的共谋。

从马克思的视角来看，尼采、海德格尔等一系列后现代主义不过是资本逻辑在当代发展的另一种表现方式而已。进而，他们对资本逻辑的解构和批判，表面上看具有否定一切、摧毁一切、颠覆一切的巨大冲击力量，但发展到极致，实际上已面临一

个巨大的无底深渊，反而无可奈何地走向了彻底的“虚无主义”。马克思建立的人、自然、社会三者统一的实践辩证法拒斥了传统形而上学世界二分的结构，他把世界看成属人的世界，把社会看成人与自然在感性实践活动基础上的统一，这也就排斥了传统认识论中主客二分的思维体系。马克思与其他形而上学思想家的最大不同和高明的地方就在于，他不满足于进行理论内部的批判以及观念领域内的变革，而是通过对社会历史深处的矛盾和冲突的把握，即通过批判资本主义社会的生产方式、制度，进而找出了造成虚无主义的现实根源：资本的虚无化力量，进而试图改变现存世界，使之革命化。

二、如何克服虚无主义及其与资本逻辑的关系

《启示》在论述克服虚无主义及其与资本逻辑的关系时，认为尼采、海德格尔和马克思走的是三条不同的道路。尼采由于把虚无主义归因为“高等的种类”的缺乏，把理性视为“破坏生命基础的势力”，故其在寻找摆脱和克服虚无主义出路时诉诸作为生命本身象征的强力意志以及具有强力意志的高贵种类——“超人”，一个理性的他者，即艺术的酒神精神，把他作为宗教及理性的替代物，来为个体生命与时代精神提供安身立命之所。

海德格尔认为对虚无主义的追问应该从价值论视阈转到隐藏在其后的存在论视阈，他通过区分存在者与存在，认为传统形而上学即虚无主义的根源在于人们只看到存在者而造成对存在的遮蔽和遗忘，存在的看护者（人）居于语言（存在的家）之中看护存在的真理，却因形而上学的遮蔽而耽于存在者，最终陷入无家可归的历史天命。故而应该通过追问存在（具体是追问人的存在），来把握和克服虚无主义。然而，无论是海氏前期以“此在”为核心的基础存在论，还是后期的大道之说，最终只能以失败告终。因为以“此在”为核心的基础存在论难免重新陷入主体性的形而上学，大道之说则更是走向了东方的神秘主义。以至于海德格尔在晚年只能慨叹，“只有一位上帝能救渡我们”。

马克思将自己的理论关注点放在人的现实的物质生产实践活动即感性实践活动上，从现实的个体出发，深入到资本主义社会经济制度的内部，从时间—历史的维度揭示出虚无主义的根源在于资本主义生产方式下的劳动，在于资本的虚无化力量，进而从两个维度（资本逻辑塑造的外在化世界的虚无，其内在逻辑是以历史性摒弃神圣性与超

越性；物化生存导致的内在精神世界的虚无，其内在逻辑是人的内在本质的空虚化）来展开寻找克服虚无主义的道路即共产主义。《启示》指出，共产主义作为虚无主义的积极克服，具有双重的维度：理想性的保留以及现实性的推动，换句话说，共产主义能够在理想性和现实性之间保持一定的张力。共产主义既可以作为一种远大理想和终极信仰，即为了全人类的解放，为了每个人自由而全面的发展提供指引；也可以作为一种改变现存世界的手段，即通过现实物质生产实践活动，消灭分工和私有财产，扬弃异化，实现人性的真正复归。任何理论都是对当下时代精神的反映，唐忠宝副教授的著作也是从当前中国遭遇到的精神困境引发的思考，他通过对虚无主义的哲学透视，借鉴马克思克服虚无主义道路的共产主义途径来关照中国现实，进而为中国社会主义核心价值观的建设和中国梦的提出明证。

三、几点疑惑

然而，对于《启示》的阅读，笔者仍有如下三个疑问。

第一，物化是否必然导致虚无主义。

《启示》写道：“商品、货币和资本的社会化过程必然带来人的物化、抽象化。”在论述到马克思关于古代世界同现代世界人的生存状态的比较时，《启示》讲到：“就本书而论，由古代世界向现代世界的过渡，就是资本从无到有并进一步社会化的过程，同时也是人的形态由第一阶段向第二阶段转化的过程，也就是人的物化、抽象化过程。”在《启示》中，作者也从来没有直接的讲到，物化是否必然导致虚无主义。但就文章的行文结构及其批判主题——虚无主义——来说，作者的种种阐释和观点容易造成读者的直观认识，即物化必然导致虚无主义，或者说在作者没有明确声明这一问题时，他确实是在批判虚无主义的道路，连带物化的虚无主义结果一并批判了。

马克思究竟在何种意义上使用了“物化”一词？在《资本论》及其手稿中使用较多的 *Versachlichung*（物象化、事化）一词与使用较少的 *Verdinglichung*（物化）一词哪个是批判性概念？“物化”体系与作为个性、人格意义上的“人”虽然有抵触、冲突，但轻率地判定物化体系具有敌视人的虚无主义性质显然是无法接受的。

第二，劳动异化的产生根据。

作者通过对马克思主义哲学与虚无主义的关

联性关系的研究，找到了虚无主义在当代的现实根源是资本的虚无化本质，即资本逻辑的全面统治。作者也说明了资本逻辑是如何生成的。同时，作者也从劳动的四重规定性说明了私有财产的产生，因为私有财产是人与人关系异化的直接表达，而人的劳动产品的异化意味着劳动活动的异化，劳动活动的异化意味着人的本质的异化，而这三重异化的结果就是人同人的异化，即人同人社会关系的异化，也就是私有财产的产生。但是，正是在这两种阐述之间，我们发现了一个断层，即私有财产和异化劳动是什么关系？虽然作者也直接提出了这一问题：“那么，为什么会产生‘劳动异化’呢？或者说，异化劳动产生的根源是什么呢？”在这之后，作者便直接论述由于资本主义私有制条件而导致的异化现象。

在这里，作者只是简单的重复了马克思的观点，即异化劳动是私有财产的根源，但并没有进一步追问，是什么产生了劳动异化，后又草草的直接进入了私有财产跟异化劳动的互动关系。关键的问题在于：第一，私有财产是怎样产生资本主义的经济运行规律的，即私有财产的本质来历；第二，劳动是如何异化的，即异化劳动的根据问题。这两个问题又是一个问题的两个方面，即人类社会历史的前提是什么？在《巴黎手稿》中，马克思明确指出，是自发分工导致了劳动的异化，由于异化劳动是一个历史过程，它不是一开始就有的，所以，对这一问题的回答需要从人类历史发展过程来进行研究说明。在之后的《德意志意识形态》中，马克思描述了这一前提：现实个人的劳动作为整个人类历史的前提，由于自发分工，这个劳动变成异化劳动，这也就意味着人与人之间关系的异化，即私有财产关系，又随着分工不断地推进，劳动的异化形式的表现以及作为劳动异化结果的表现不断进化，这在马克思生存时代的表现就是工业资本，也即私有财产的完成。

自发分工是异化劳动的根据。所以，马克思说要扬弃异化劳动也就是要扬弃异化劳动的根源——分工、异化劳动本身以及异化劳动的结果——私有财产。

第三，虚无主义的当下表现及发展趋势。

作者在书中论述的尼采价值论意义上的虚无主义、海德格尔存在论意义上的虚无主义和马克思历史唯物主义意义上的虚无主义其实都是从属于时间逻辑的虚无主义的历史哲学话语。我们在基于时间—历史逻辑考察资本主义社会时也要时刻关注在资本逻辑助推下的虚无主义的当下状况。

20世纪60—70年代,资本主义世界的实践导致思想界发生了一场空间转向,其实质是从时间—历史维度向空间—场域维度的转变,并改变了虚无主义的表现方式。首先,空间的生产不仅维持着之前空间中物的生产与再生产,它还拓展并且改变了现代精神生活的形式。其次,意义空间尤其是网络虚拟空间的兴起显然强化了虚无化体验,同时也是异化。最后,在场性的强化实践着从抽象形而上学向具体形而上学的转变。空间的凸显,恰恰是人的感性关系的空间化,而将人的感性全面调动起来的,空间,却连自身也掉入了虚无的深渊。

我们认为,马克思对于空间转向的指认仍然洞

穿了其本质的一面,即后现代主义仍然是资本逻辑在文化方面的表现,仍然从属于资本逻辑的内部。也正因为如此,我们觉得以下两方面是有必要重视的:其一是历史注定是空间时间化的定在。虚无主义的空间正在持续地考验当代精神的历史感。其二是,时间空间化不仅不能化解虚无主义,反而加重了其精神病理。实际上,穿过现当代西方林林总总的物化与虚无主义话语,人们会发现,马克思通过对资本主义制度的实践批判所揭示的那些问题,依然是这一时代绕不过去的基础和主题。

(责任编辑:闫卫平)

征 稿 启 事

2017年,本刊将继续秉持“发现新知、传承文化、探求真理、追踪学术”的宗旨,在保持现有办刊风格和栏目设置的基础上,重点关注与当代社会经济发展相关联的经济学、管理学的前沿动态,同时对经济发展史、传统文化与经济变革,儒商与中国社会等论题进行深入研究。另外,本刊仍将开设“儒佛道与地域文化”、“江南研究”、“世界文学与比较文明学”等特色栏目,从本期始,新辟“世界遗产:故宫·中国大运河研究”专栏,真诚欢迎学术界及其他社会各界关心、支持本刊,期盼您的赐稿。

投稿方式可登录本刊投稿系统或在电子信箱(jdrwxb@Jiangnan.edu.cn)投稿。

江南大学学报(人文社会科学版)编辑部